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甲斐市教育委員会第７回定例会議事録 

 

1  日  時   平成 30年 10月 31日（水）午後 3時 00分 

2  場 所  甲斐市役所 新館２階 教育委員会会議室 

3 開  会   午後 3時 00分 

4  出席者   【教育長】生山勝教育長 

【委 員】新海宏子職務代理者 栁本博美委員 

          中込正久委員 長田明美委員  

      【説明員】三澤宏教育部長 加藤文雄教育総務課長 

 内藤和彦学校教育課長 圡屋達巳生涯学習文化課長 

 梅原剛スポーツ振興課長 保坂和也図書館長  

小山田拓也学校教育指導監 早川英彦学事係長 

5 傍聴人  なし 

6 事務局  名取藤吾教育総務係長 河野晴美教育総務係員 

7 前回議事録の承認 平成 30年度 第 6回定例会議事録 「承認」 

8 教育長からの報告 

9 議 題 

第 1号 平成 30年度要保護・準要保護、児童・生徒の認定について 

10 その他 

（1）平成 30年度教育団体からの要望書について 

（2）総合教育会議の案件について 

（3）平成 30年度秋の読書週間（10月 27日～11月 9日）関連行事の開催について 

（4）教育長職務代理者の指名について 

（5）11月の行事予定について 

11 閉 会 午後 4時 10分 

 

○開 会 

事務局      開会を宣する。 

 

○あいさつ   

委 員     改めまして、こんにちは。 
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早いもので明日から 11 月です。10 月の前半は秋晴れが見られなくて、

このまま冬になるかと寂しい感じがしましたが、中旬からはいいお天気

が続きました。昨年、中止になったわくわくフェスタも快晴の中で成功

裡に終わり、ご苦労された関係者のみなさんもほっと胸をなでおろした

と思います。 

延期となって 10月 2日に開催された小学校の運動会に私も出席しまし

た。今年は事前の練習の時期に熱中症というような話は聞きませんでし

た。それほど過酷な残暑もなく、エアコンも整備されたこともあり、何

より子どもたちの体調管理の指導が行き届いていたことがあったかもし

れません。そんな中で延期はされましたがすばらしい運動会ができたと

私は感じました。プログラムの最初にラジオ体操があり、私たち来賓も

一緒にするのですが、その光景が昨年までとは全く違って大変驚きまし

た。それは、前に出てラジオ体操をする子どもたちの動きが、本当にラ

ジオ体操そのものでした。私はいつも動きが気になってみているのです

が、腕の振り方、体のひねり、かかとの上げ下げなど正確で、正しいラ

ジオ体操ができていました。目が釘付けになるほど素晴らしい動きを子

どもたちがしていました。校長先生、教頭先生にお聞きしたら、指導を

しましたということで、学校もしっかり教えていると思ってうれしかっ

たです。 

甲斐市は、ラジオ体操推進のまちということで、ＣＤを出したり、ス

ローガンもありますが、形が無かったなと思っていました。小中学校の

子どもたちに指導をといってもなかなか時間もありませんし、体育の授

業は、ストレッチが主流でラジオ体操はしません。キーパーソンになる

子どもたちが少しでも身につけて正しい体操を他の子どもたちに示すこ

とで少しは正しい体操を知り、やってみようかなという気運が子どもた

ちの間に根付くといいなと思いました。本当に素晴らしい運動会でした。 

 

○教育長報告 

教育長      今月もお忙しいところ、ご参会いただきまして有難うございます。 

それでは、10 月の諸報告をさせていただきます。１ページをご参照い

ただきたいと思います。主なものについてご報告申し上げます。 
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１日の午後は、第３回甲斐市議会定例会の最終日でした。９月の定例

教育委員会で説明いたしました提出議案、平成２９年度決算等承認され、

無事閉会しました。 

２日には、本来９月 29 日（土）に予定されていた市内すべての 11 小

学校の運動会が、晴天のもと無事に行われました。教育委員、部長、課

長等で手分けして各小学校の開会式に出席しました。 

10 日の午前には、市内 11 小学校で本年度行われる「やはたいぬくん 

子どもあいさつ運動 ～字をおぼえようキャンペーン～」が竜王小学校

からスタートしました。市長と教育委員が出席し、１・２年生の学年集

会で、今年４月に入学した１年生に１年間で覚える漢字８０字を印字し

た２枚のハンカチをプレゼントしました。その後、やはたいねと漢字の

クイズを行いふれあいました。 

９時 30 分からは、各学校の校長先生と教頭先生・事務職員にお集まり

いただき、平成 31 年度に向けた予算編成の説明会を開催しました。地方

交付税が減額され、ますます財政見通しは厳しくなり、予算編成も大変

となってきています。教育委員会の取り組んでいること、改善したこと、

来年度実施が決まっている改修工事等を説明し、より理解を得る中で、

予算要求を行っていただくことなどをお話しいたしました。 

13 日の午前には、クイーンビーズの Tipp Off パーテイが行われ、後

援会長である市長から今シーズンの活躍を期待したエールを送りました。

教育委員会にはスポーツ振興課に津田選手と竜王図書館に関選手が在籍

しているので応援をしております。 

         午後には甲斐市文化協会主催による文化講演会が行われ、ロンドンオ

リンピック卓球女子団体銀メダリストの平野さやか選手による「日々前

進 昨日の自分を超えよう」と題する講演があり、大ホールの客席がい

っぱいとなる多くの方が聞き入っていました。 

 17日の午前には竜王南小学校で子どもあいさつ運動を行いました。 

         午後には、校長会、教頭会、教育協議会、市ＰＴＡ連絡協議会から要

望書が提出されました。要望いただいた内容については、後ほどご報告

させていただきますが、今後、項目ごとに整理し、内容を吟味しながら、

各関係する部署で検討していただき、来年の２月上旬に、改めて市Ｐ連
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と教育協議会へ文書回答を示して参りたいと考えております。 

18 日の午前には、平成 31 年度 採用・昇任管理職及び主幹教諭選考推

薦説明会が開催され、県の管理主事から候補者の選考推薦に関する事務

手続きやスケジュールが説明されました。今年から、受験年齢が校長職

は 52 歳以上が 50 歳以上、教頭職と主幹教諭は 47 歳以上が 45 歳以上に

それぞれ２歳ずつ引き下げられました。 

         午後には市内の各小中学校の評議員と市議会総務教育常任委員会との

意見交換会が開催されました。この意見交換会は市議会からの要望に基

づき行われ、16 校の評議員のうち１名が急きょ欠席となりましたが、15

名の評議員は各学校での取り組み内容を発表し、その後、意見交換を行

いました。 

19 日の午前には、前日の県教委の説明を受け、市内 16 校の校長先生

方にお集まりいただき、同様の説明を行いました。甲斐市から校長に昇

任される先生、教頭や主幹教諭に昇任される先生がたくさん出てくれる

ことを願っております。 

昨年度は、甲斐市から校長職に４人、教頭職には女性を２人含む５人

が登用され、主幹教諭はいませんでした。今年も昨年同様に、校長会と

連携し、法規、論文、模擬面接などを行い、一人でも多くの方が昇任す

るようにバックアップを行って参ります。 

         11 時 40 分には、軟式野球の関東大会に出場するチームに補助金を交

付し、活躍を期待しました。 

20 日の午後には、クイーンビーズの開幕戦が成田市で行われ、市長、

副市長、職員のはちみつクラブと一緒に応援しました。日本代表選手を

そろえ、今年も優勝候補の JX－ENEOS と対戦しましたがその差は歴然と

していましたが、選手は良く頑張っていました。 

21 日には甲斐市わくわくフェスタが開催され、教育委員と一緒に開会

式に参列しました。昨年は台風で中止であったこともあり、例年よりた

くさんの人がイベントを楽しんでいました。生涯学習文化課、スポーツ

振興課、図書館の職員は各種団体の方々とそれぞれブースを設けていた

だき、大変お疲れ様でした。 
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23日の朝は、竜王東小学校で、子どもあいさつ運動がありました。  

午前９時からは、甲斐市小学６年生陸上記録会が小瀬陸上競技場で開

催されました。年一回、市内１１校の６年生児童が一堂に集まるイベン

トであり、全員が競技に出場することは、子どもたちにとってよい経験

になったと思います。 

午後には、教育委員会課長会議を開催し、教育委員会に諮る案件の協

議を行いました。 

24 日の早朝には、他人の子もほめて叱る運動の街頭キャンペーンを竜

王駅と塩崎駅で行いました。朝の通学・通勤時間帯をターゲットにした

活動で、ロータリークラブやライオンズクラブの皆さんと共にクリアフ

ァイルとウエットティッシュを配布しながら、この運動への協力と理解

を呼びかけました。 

         午前 10 時にはソフトテニスで関東大会に出場する選手に補助金を交付

し、活躍を期待しました。 

         午後には、山梨県市町村教育委員会連合会の秋季研修会が櫛形のあや

めホールで開かれ、教育委員と一緒に参加しました。県教育委員会から

は、平成３０年度全国学力・学習状況調査結果の概要と服務規律の確保、

そして管理職登用についての話がありました。 

         その後、都留文科大学の上原准教授による「新学習指導要領における

小学校外国語活動・外国語科の授業づくり」について、講演がありまし

た。 

25 日、26 日、29 日には校長人事評価のなかの能力評価の面談を１人

あたり 40分かけて行いました。 

26日の午前には、子どもあいさつ運動を双葉東小学校で行いました。 

29 日の午後には、山梨県小中学校退職女性管理職の代表の方から女性

管理職登用の要望書を受け取りました。 

         午後４時からは第２回子ども・子育て会議が開催され、これから行う

アンケート調査の内容について協議しました。 

31日の午前には、定例監査終了式が行われました。 

         午後には、第２回県教委管理主事が来訪され、その後、現在、定例教

育委員会を開催しております。 
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         以上、10月の諸報告とさせていただきます。 

          

○議 題 

第１号 平成 30年度要保護・準要保護、児童・生徒の認定について 

【非公開】 

 

教育長      非公開とした議題第１号「平成 30年度要保護・準要保護、児童・生徒

の認定について」の審議が終わりましたので、これより公開とします。 

 

        【ここから公開】 

 

○その他 

（1）平成 30年度教育団体からの要望書について 

事務局      （資料説明） 

委 員      特に安全面に関わるような要望については優先していただき、また、

各校のバランスをみながら対応していただきたいと思います。 

教育長      消防とか、落下物防止対策とか子どもたちの安全に関わることを最優

先に対応していきます。そういうものに対しては、補正等でも対応して

おります。分かっていたのに事故が起こってしまったということはあっ

てはならないと考えております。あとは全体のバランスを見ながら対処

していきます。 

委 員      災害時の避難場所になった場合の対処についてという要望があります

が市全体で同じような取組でしていかないといけないと思います。避難

計画の中に出ているとは思いますが、マニュアルを作って職員に徹底し

ておくべきだと思います。校長がいない場合もありますし、学校に一番

近い職員が最初に駆けつけるはずですが、学校でも誰が開錠するとか確

認しておく必要があると思います。学校によっては収容しきれない場合

もあります。早めに対応をしないと混乱が起きますし、長くなると子ど

もにも影響がでてきますので、マニュアルの整備が必要かと思います。 

委 員       双葉西小学校は、避難場所となっていますが、関係団体、関係者が

事前の打ち合わせ会を毎年行っています。全部の学校がそういう会をし
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ているのでしょうか。 

教育長       平成 28 年度に敷島北小学校とそこを指定避難所としている牛句区、

境北区、境南区で利用に関する協定書を結びました。実際に災害が起き

た時に学校がどこまで対応をするか、学校側にすれば早めに授業再開と

いうことがありますので、校庭で使う部分、体育館で使う部分、また校

舎の中はどこを使うかということを図示してそこを利用するということ

を決めました。学校と地域、そして市の防災危機管理課が立ち会って行

われました。県内でも韮崎市や甲州市などがすすめています。学校は授

業再開、地域は避難所ということを踏まえ、そこのところをうまく擦り

合わせていかないと実際に災害が起きた時に困りますので、モデル的に

敷島北小学校で協定を結びました。教育委員会の目標の中でも、まずは

敷島地区の敷島小、敷島南小、敷島中につきまして、順次、地区と学校

で協定を結ぶことになっておりまして、最終的には竜王地区、双葉地区

でも進めていく考えでおります。 

委 員       双葉西小学校では関係者が集まって年１回、話し合いを行っていま

すが、教育委員会の主導で行ったのか地域主導で行ったのかわかりませ

ん。全部の学校で出来ていれば、安心して一時避難場所から避難してい

けると思いました。足並みを揃えたいと感じます。 

教育長       教育総務課で地区と学校との利用協定を結ぶことになっています。 

事務局       教育委員会だけではできない部分もあるので、防災危機管理課と連

携して慎重に進めていく必要があると思います、教育委員会だけの考え

ではなく防災の考え方もあるので、双葉地区では自主的に率先して行っ

ていると思われます。防災に関する頂点は防災危機管理課になりますの

で、そこにどれだけ協力していけるかということで進めていきたいと考

えていますので、ご理解いただければと思います。 

委 員       コミュニティスクールがあったので、地域の理解が得られて組織が

作れたのかと思います。 

教育長       実際、被災地では、協定ができていないとごたごたしてしまってど

うしようもない状況ということを聞きます。そのことは、防災アドバイ

ザーの先生も同様のことを言っています。協定が結んでいないと何をど

うしていいかわからず、勝手な行動となってしまうということです。学
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校とすれば早めの授業再開、避難者のためには避難の場所を決めておか

ないと大変なことになると思います。防災担当とも協議して対応してい

きたいと考えています。 

委 員     ＰＴＡの要望の中の学校トイレの洋式化についてですが、数値目標には

達したということを聞きましたけど、全て洋式化をしてほしいというこ

となのでしょうか。市としては将来的に 100％洋式化をするつもりはあ

るのでしょうか。 

事務局      トイレにつきましては、全体の６割の洋式化を目標に行いました。清

潔面を気にして洋式のトイレを使えない子どもがいるので６割となって

おります。目標には達しているのでこれで一区切りと考えております。 

委 員     どのように回答するのでしょうか。 

事務局      目標には達しているということを踏まえて、これから協議をし回答し

ます。その結果は、教育委員会でご提示いたします。 

教育長      国民文化祭が山梨県で開催される際、甲斐市の公共施設のトイレの洋

式化率が非常に低くて、どのくらい洋式にするかを内部検討しました。

全部のトイレを洋式にしてしまうと、使えない子どももいるということ

で、目標を６割と決めました。現在、敷島小学校の工事をしていますが、

それで一段落となります。議会からも同様に言われていますが、当初の

目標には達していて、和式しか使用できないという子どももいるという

ことで、ご理解をいただいています。 

委 員      障がいを持った子どもたちが通っていますが、そういう中で施設設備

が国の昔の基準で、車いすへの対応などはどうなのでしょうか。 

事務局      車いす対応の基準はすぐにわかりませんが、基準に満たされていなけ

れば許可は出ないと思います。障がいを持った子どもが入学する時は、

トイレの改修の要望をいただきその都度改修しています。 

委 員      国ではそのことに関する基準を示していないのでしょうか。いろいろ

な子どもたちが入学してくる中で、施設設備の問題を自治体が抱えてし

まって後追いになってしまっていますね。 

教育長      他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

（2）総合教育会議の案件について 
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事務局      （資料説明） 

教育長      このことにつきまして、先月の教育委員会において、合併して 15 年近

くたち学校間の子どもの数に差が出ているため、旧町単位ではなく、甲

斐市全体の人口推移を見ながら通学区域を見直し、学校のあり方につい

て検討が必要になるので、これに対する市長の考えを聞きたいという意

見がありました。市議会でも学校区の見直し、また、市議会総務教育常

任委員会と学校評議員との意見交換会でも同様の意見があり、今回のＰ

ＴＡの要望の中でも提示されていますので、案件を決めるにあたり協議

をしました。現在の創甲斐教育推進大綱が平成 32 年 3 月で終了となり、

これから新しい計画を作ることになりますが、その中で検討すべき課題

に触れてその方向性を示していこうと考えています。ということで今回

の総合教育会議の中の案件とはしませんが、創甲斐教育の計画作成の中

で触れていこうと考えていますのでご理解いただきたいと思います。 

         保護者、地域の人たちの理解が必要ですし、大変重い問題だと考えて

おります。 

         明日の総合教育会議につきましては、資料にある議題を協議したいと

思います。この中で市長部局から出されたものは、「①小中学校へのエア

コン設置事業について」、「②漢字ハンカチ配布事業、並びに教材の公費

支援について」になります。実施した事業の評価はどうなのか、意見、

また改善点等を聞きたいというのが市長の考えです。後の 2 つは教育委

員会からで、現状、問題点等を市長に理解してもらいたいと考えており

ます。教育委員のみなさんからも考えを出していただければと思います。

よろしくお願いします。 

 

（3）平成 30年度秋の読書週間（10月 27日～11月 9日）関連行事の開催に     

  ついて 

事務局      （資料説明） 

委 員      私も敷島図書館のクリスマス会に参加いたしますので、よろしくお願

いします。 

以前はお母さんと子どもで出席という組み合わせが多かったのですが、

一時、お母さんが働き出して、おじいちゃんやおばあちゃんとの組み合
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わせというのが増えましたが、最近は、お父さんと子どもという組み合

わせが増えています。イクメンとかテレビに出るタレントさんが育児に

参加しているという影響かもしれませんが、いろいろなイベントにお父

さんの参加が増えたと感じます。時代によって子どもを連れてくる方が

移り変わっていると感じます。一番の理想は家族みんなで見ていただく

ことですが、お父さんが参加してくれたり興味を持ってくれたりするこ

とはうれしいことだと思っています。 

教育長      他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

 (4) 教育長職務代理者の指名について 

教育長       現在、新海委員に教育長職務代理者となっていただいています。 

      職務代理者は地方教育行政の組織及び運営に関する法律の第 13条第

２項において、「教育長に事故があるとき、又は、教育長が欠けたとき

は、あらかじめその指名する委員がその職務を行う。」と規定されてい

ます。職務代理者の任期につきましては法律、条令、規則においては定

めがなく、制度上は次の職務代理者を指名するまでの期間とされていま

す。 

甲斐市の教育委員会では従来より委員の皆さんの輪番制により指名

をさせていただいております。その期間につきましては、11月３日か

ら１年間ということで、今年の 11月２日までが新海職務代理の任期と

させていただきまして、11月３日から来年の 11月２日までは栁本博美

委員を職務代理者に指名させていただきたいと思います。新海職務代

理には１年間、助けていただきありがとうございました。11月３日か

らは柳本委員にはお世話になりますが、よろしくお願いします。 

      以上、教育長の指名ということでよろしくお願いします。 

 

(5) 11月の行事予定について 

事務局      （資料説明） 

事務局      （第 55回山梨県一周駅伝競走大会について説明） 

教育長      11月もいろいろと行事がありますが、よろしくお願いします。 
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○その他 

事務局      ・敷島北小学校 平成３０年度優良ＰＴＡ文部科学大臣表彰受賞につ

いて報告 

               

○閉 会 

事務局      本日、本定例会に付議された議案の審議を全て終了したので本定例会

の閉会を宣する。 

 

閉会時間    午後４時１０分 


